
Het systeem van grootste gemiddelden werkt als volgt: 
(1) Bij iedere lijst wordt eerst één (fictieve) zetel opgeteld bij het behaalde aantal volle zetels. 
(2) Het aantal op de lijst uitgebrachte stemmen wordt gedeeld door het aantal volle zetels plus één 
fictieve zetel. De uitkomsten van deze berekening zijn de gemiddelden; zij worden naar grootte 
gerangschikt. 
(3) De eerste restzetel gaat naar de partij met het grootste gemiddelde. Voor deze partij wordt 
opnieuw berekend wat het gemiddelde nu is, uitgaande van het aantal volle zetels, de toegewezen 
restzetels en één extra zetel. 
(4) De tweede restzetel gaat naar de partij met nu het grootste gemiddelde. 
(5) Deze procedure wordt zo nodig herhaald, totdat alle restzetels verdeeld zijn. 

Hier volgt een rekenvoorbeeld voor restzetelverdeling via het systeem van grootste gemiddelden: 

Partij 
# 
Stemmen 

# 
Zetels 

# Zetels 
+1 

Gemiddelde # stemmen per zetel bij zetels 
+ 1 

Partij 
1 

761 2 (2 + 1 =) 3 (761 / 3 =) 253 

Partij 
2 

935 3 (3 + 1 =) 4 (935 / 4 =) 233 

Partij 
3 

625 2 (2 + 1 =) 3 (625 / 3 =) 208 

Partij 
4 

489 1 (1 + 1 =) 2 (489 / 2 =) 244 

Partij 
5 

372 1 (1 + 1 =) 2 (372 / 2 =) 186 

Partij 
6 

75 0 (0 + 1 =) 1 (75 / 1 =) 75 

Partij 
7 

65 0 (0 + 1 =) 1 (65 / 1 =) 65 



De eerste restzetel gaat naar partij 1 met het grootste gemiddelde aantal stemmen. Deze partij komt 
daarmee op een werkelijk aantal zetels van 3. 
 
Nu wordt de tweede restzetel verdeeld. De enige berekening die hiervoor extra nodig is, is die ten 
aanzien van partij 1, de andere berekeningen zijn immers al uitgevoerd. Het stemaantal van partij 1 
moet vervolgens niet gedeeld worden door 3, maar door 4 (het werkelijke aantal zetels vermeerderd 
met 1). De berekening ziet er dan zo uit: 761 / 4 (3+1) = 190 

De volledige tabel ziet er dan zo uit: 

Partij 
# 
Stemmen 

# 
Zetels 

# Zetels 
+1 

Gemiddelde # stemmen per zetel bij zetels 
+ 1 

Partij 
1 

761 3 (3 + 1 =) 4 (761 / 4 =) 190 

Partij 
2 

935 3 (3 + 1 =) 4 (935 / 4 =) 233 

Partij 
3 

625 2 (2 + 1 =) 3 (625 / 3 =) 208 

Partij 
4 

489 1 (1 + 1 =) 2 (489 / 2 =) 244 

Partij 
5 

372 1 (1 + 1 =) 2 (372 / 2 =) 186 

Partij 
6 

75 0 (0 + 1 =) 1 (75 / 1 =) 75 

Partij 
7 

65 0 (0 + 1 =) 1 (65 / 1 =) 65 

De tweede restzetel gaat naar partij 4, met een gemiddelde van 244 stemmen. Zoals gezegd, deze 
procedure wordt herhaald totdat alle restzetels verdeeld zijn. 

Zie Kieswet art. U 9. 

http://wetten.overheid.nl/BWBR0004627/AfdelingIII/HoofdstukU/2/ArtikelU9/

